

舒城职业学校

2021 年度

质
量
报
告

中等职业学校教育质量年度报告

（舒城职业学校 2021 年度）

2017 年 8 月，舒城职业学校由原安徽省舒城师范学校、舒茶职业高级中学（国家级重点中等职业学校）、舒城高级职业中学等三所优质公办中职学校整合而成。2016 年 3 月，六安市人民政府六政秘〔2016〕43 号批复同意成立舒城职业学校，并保留安徽省舒城师范学校，一套机构两块牌子。

学校源于 1901 年舒城县斌农学堂师范班，前身是 1907 年成立的舒城县城北师范学堂，在百年发展历程中，屡次校址变迁、校名更迭。2012 年 10 月，舒城县委、县政府又作出择址新建的重大决定，并于 2015 年正式启动迁建工程，2017 年秋学期新校区正式投入使用。新校区位于舒城县欧洲华城东侧，按高等专科院校 5000 人的规模设计。

1、学校基本情况

舒城职业学校是一所国家级公办重点中等职业学校，现有各类在校生 4835 人，占地面积 373.55 亩，总建筑面积 157721 平米，单体建筑 29 栋，绿地率 38%，生均建筑面积 32.6 平方米。学校建有数控及汽车维修、电子电工及护理、计算机应用 3 栋实验实训大楼、1 栋科教图书综合楼、1 栋艺术楼、5 栋教学楼、6 栋学生公寓楼和 1 栋体育馆，附设 1 栋师训楼作为全县教师培训中心和 1 所幼儿园作为学前教育实训基地，音乐厅、报告厅、阅览室、食堂、浴室、运动场等各类功能设施齐全。

学校现有在编教职工 272 人，其中县管校聘 21 人，专任教师 256 人，双师型教师 155 人，正高 1 人，高级职称 88 人。

2、学生发展

2.1 学生素质

根据招生政策，职业类学校招收中考分数在普通高中录取建档分以下，大多数学生分数不足 300 分。学生基础薄弱、学习生活习惯差、个性较强、沾染社会不良习气，班级管理难度较大。

2.2 职业发展

学校为学生提供充分的发展机会和途径。学校专门组织学生进行成人高考、分类高考、专升本考试、考岗考编等考试的辅导，最大限度的促进学生发展。就业学生虽然没有突出贡献，但在工作岗位上都能尽职尽责，社会声誉好，很多毕业生很快便能成为单位业务骨干，为单位誉为“实用”人才。但由于毕业生工资待遇不高，社会对职业教育的认可被高考的热潮淹没，学生就读中等职业学校的意愿不高，职业教育仍然是学生和家长心目中的“差生教育”，因而排斥感很强。

3、质量保障措施

3.1 专业设置

2021 年，学校开设 8 大类专业：师范类包括三年制和五年制学前教育专业、音乐教育专业、美术教育专业，护理类包括三年制和五年制护理专业，信息技术类包括计算机应用、客户信息服务、信息网络建设等专业，技师类包括汽车运用与维修专业，加工制造类包括数控技术应用和电子技术应用等专业，交通运输类包括航空服务和旅游管理专业，财经商贸类包括会计电算化专业，农林牧渔类包括茶叶生产与加工、园林技术、畜禽生产与疾病防治、农业机械使用与维修等专业。

客户信息服务、园林技术、茶叶生产与加工三个专业为省级示范专业建设项目，客户信息服务和学前教育为省级示范实训基地建设项目。

今年学校与 8 所高职院校开展合作办学，满足学生不同需求；积极筹建

8 个 1+X 职业技能专业（界面设计、幼儿照护、宠物护理、网店运行与推广）等级证书考点。

3.2 深化教学改革

学校根据国家和省的指导性人才培养方案，并结合学校实际，构建以能力为本位、以职业实践为主线、以项目课程为主体的模块化专业课程体系，合理确定公共基础课和专业技能课学时比例，选用国家规定教材。

大力加强专业建设，不断提升专业建设水平，实现教学、实训一体化，学生职业道德、职业精神培养与技术技能训练高度融合。

积极推进教学模式改革，大力推动信息化教学，不断提升信息化教学水平。加强校企的深度融合，努力提升人才培养质量。

2021 年安徽省高等院校分类招生考试参考 699 人，上线 690 人，上线率达 99%，12 人考取本科院校。2021 年六安市中等职业学校学生职业技能大赛 22 项获奖。组织近 400 人参加教师资格证考试，笔试双科通过率超过全国平均水平。组织学生参加“百年光辉历程、全面建成小康”读书教育活动、六安市 2021 红色经典诵读等比赛。

3.3 教师培养培训

学校注重教师的培养，一是根据省、市教育行政主管部门的安排，选派教师参加国家级及省级培训。二是加强与兄弟学校的交流学习，本年度组织了学科教师到周边职业院校交流学习，远赴杭州企业参观调研。三是加强校本培训与校本教研，不断提升教师的业务水平。

学校每学期举办教学基本功，信息化教学设计等教学大赛，为教师提供交流学习，展示自我的平台。并鼓励教师参加省、市、县教育行政主管部门组织的教学大赛。各类型教研成果全年共计 263 件。7 个立项课题顺利结题；

2021 年学校共申报成功 10 个市级课题。组织参加省级教师教学能力及班主任业务能力比赛，5 组教师团队参加，全部获得省级奖项，4 组获省级三等奖，1 组获省级二等奖；组织教师参加市级六项电教作品比赛，1 位教师获市级一等奖；组织教师参加省市级三优作品评选，其中省级获奖 3 项，市级获奖 16 项；组织参加市县级智慧课堂优质课比赛，2 人获市级奖，4 人获县级奖项；组织教师参加市级教育教学信息化大赛，4 人获奖。完成职称评审，正高申报 1 人，副高 4 人，讲师 4 人，初级 6 人。

3.4 规范管理

学校进一步完善教学管理制度。严格按照教学管理制度，规范教学管理，确保日常的教学管理井然有序。并完善了教学质量的监控体系，实行以教学效果评价教师，以素质能力评价学生，以社会贡献评价学校的评价体系，充分调动教师工作积极性，不断提升教学管理水平。

学校紧紧围绕平安校园建设，强化学生的德育工作以及安全教育，完善安全防范措施，明确分工，明确职责，形成一级抓一级，层层抓落实的责任网络。实现安全事故为零，学生犯罪率为零的目标。

学校进一步健全后勤管理制度，以及严格人财物管理制度、食品安全管理制度。学校的物品采购、固定资产管理、水电管理、财务管理等均严格按制度执行。学校顺利通过省级节约型公共机构示范单位验收。

3.5 德育工作

学校不断完善德育课程体系建设，开齐开足德育课，坚持每周一节班会课。进一步加强校园文化建设，以及校园的美化、绿化、净化，注重环境育人。通过各种途径，加强“四风”建设，逐步形成良好的校风、教风、学风。引入企业文化，培养学生的职业精神。坚持从小事抓起，从细节抓起，逐步

养成学生良好的行为习惯。

开展丰富多彩的校园文化活动。学校积极开展志愿者服务活动，元旦文艺汇演、秋季运动会、校内技能大赛、学雷锋活动等，培养学生高尚的道德情操和敬业精神。同时，根据学生的兴趣爱好，学校成立了书法协会、乒乓球协会、羽毛球协会、篮球协会、跆拳道协会、计算机维修小组等社团组织，为学生提供交流学习、展示自我的平台，促进学生身心的健康成长。

4、校企合作

4.1 开展情况

学校师范类教学对于校园（师范院校和幼儿园）合作开创较早，可以说是安徽省最早一批开展校园合作的中等师范学校之一。经过多年的摸索，已经形成一定的制度并摸索了相当的经验。对于师范生的培养，学生和一线教师交流学习机会众多，收益颇深，每学期都会开展不少于一个月的见实习活动，并且在毕业年事先顶岗支教，大大拓展了学生的视野，增强了学生扎根基层、奉献基层的意志。

今年学校开展毕业班实习和就业推荐工作，积极开展工学交替活动，输送学生到舒城杭埠工业园区和苏州开发区企业实习实训；到城区幼儿园和小学实习。

学校正积极巩固与现有合作单位和企业的合作成果，将校企合作、校园合作引向深入；顺应县域经济发展要求，与县经济技术开发区企业相对接，寻找合适的合作伙伴，创造合作共赢的生动局面；筹建舒城学前教育联盟，与县域幼儿园紧密合作，引领我县幼儿教育走向健康科学的发展轨道；与高职院校密切合作，打通职业类学生的升学通道，构建立体化人才培养模式；与兄弟学校加强交流互动，借鉴经验，优势互补。

4.2 实践情况

我校持续开展毕业学生顶岗实习，完成率达 100%，收到学生家长和人单位的一致好评。在实习过程中，我们派专门的实习带队教师指导学生实习，在企业实行双导师制，即学校导师和实习单位导师相结合的制度，保证了实习质量。

学校制定政策，鼓励和支持学校教师到企业实践，并把此项作为晋升职称和教师评价的标准之一。

4.3 集团化办学情况

学校积极加强与行业、企业的合作，走集团化办学的道路，努力提升办学效益。学校和合肥幼儿师范高等专科学校共同倡议创立了安徽省学前教育专业联盟。联盟的创办，加强了同行业之间的交流，推动了人才培养质量的提高。

5、社会贡献

5.1 人才培养

学校作为扎根大别山、根植农村的师范学校，多年来为社会培养了近万名优秀的一线教育工作者，为推动学前教育、小学教育发展做出了应有的贡献。同时，学校将充分发挥品牌特色专业建设的示范和带动作用，优化专业结构与布局，继续打造 2-3 个具有舒城地域特色的品牌专业，为社会培养更多的技能型人才。

5.2 社会服务

学校继续承接舒城县全县教师的培训和轮训工作，开展中小学教师、幼儿园园长等培训工作。学校进一步扩大社会培训范围，陆续与人社局、退役军人事务局、农业农村局等单位合作，全方位开展各级各类社会培训，提升

办学效益和社会影响力。

6、办学特色

学校秉承“明德至善，博学致远”的校训，树立“适应学生学习需要教学，贴近市场人才需求培养”的办学理念，坚持“师范类与非师范类兼容、全日制与函授结合、校企与校际合作”的办学思路，注重学生能力培养，彰显师范特色，通过举办“校园文化艺术节”、强化学生教育见习实习、组织学生参加各级各类竞赛、开展毕业生就业推介、办好教育民生工程等活动，不断深化教学改革，转变教育观念，强化学校管理，丰富办学内涵，教学质量不断提高，办学效果日益显现。

学校进一步完善课程体系建设。根据教师专业标准、课程标准和教师资格考试标准的要求和“增、删、降、减”的四字原则，增设实用课程，删去落后陈旧的课程，淡化理论知识，突出易学、有用。根据学生基础以及就业需要，开设适当的理论课，精心挑选教学内容，不照本宣科，不大而无用。全面开设书法、美术、体育、手工等课程，突出师范教育和素质教育特色。

学校调动学生学习技能兴趣，积极开展技能竞赛活动。每学期均分专业举行校内技能竞赛活动，要求学生根据自己的专业、特长、兴趣爱好等选择竞赛项目，人人参与，为学生提供一个学习交流，展示自我的平台，每学期学生都能积极训练，踊跃参与，真正达到了以赛促学，以赛促练的目的，提升学生的技能水平。

学校全力推进素质教育，积极开展学生社团活动。进一步深化素质教育，挖掘学生潜能，培养学生的兴趣和爱好，按照“学校办学有特色、学科教学有特点、学生发展有特长”的办学思路，学校积极开展社团活动。目前，已成立了书法协会、羽毛球协会、吉他协会、篮球协会、跆拳道协会等十三个

社团组织，并全部配备指导教师，定期开展社团活动。通过丰富多彩的社团活动，开拓学生视野，提升学生的综合素质，推动学生身心健康成长。

7、党建工作

2021年，在县委和县委教育工委的正确领导下，舒城职业学校党委始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以建设标准化基层党组织为目标，统筹推进新时代党建工作“5+2”总体布局，牢固树立“四个意识”，坚持“四个自信”。按照“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”的总体要求，认真履行党建职责，扎实推进基层党建工作。

学校党委积极组织建设及党员发展，强化意识形态及宣传阵地管理，开展党员管理教育及培训，落实“三会一课”制度，开展党史学习教育。

学校党委进一步加强领导，宣传动员，掀起学习热潮；丰富活动，深学细悟，强化理论武装；践行宗旨，办好实事，开创发展新局。重视思想宣传，强化宣传阵地；重视活动开展，搭建有效平台；重视经验总结，努力改进提升。

8、主要问题和改进措施

8.1 存在的主要问题

(1) 招生方面：社会及家长、学生对中职学校认可度不够，招生工作仍然十分困难，并且生源质量不高。

(2) 专业方面：我校在师范类方面打下一定的基础，专业设置、教育教学、实验实训、考试就业等方面均较为成熟，并且取得一定成绩。中职类专业正在探索和建设之中，专业建设、实训基地建设不足，导致少数学生流失。

(3) 就业方面：毕业生就业热情不高、工资待遇不高，导致一方面单

位严重缺人，另一方面，学生不愿就业，很多学生毕业后从事专业以外的行业。这一方面缘于工资待遇和工作环境问题，一方面缘于学生对自身专业能力缺乏自信。

(4) 学生发展方面：学生毕业后，专业和职业的终身发展偶然性很大，甚至很少有发展的机会，创新和创业能力明显不足，导致学生终身发展的极大困惑。

8.2 改进措施

坚持“质量立校”战略，要不断提高人才培养的水平。加强人才培养模式改革，推进教育教学改革。进一步推进实践内容和实践模式的改革创新，构建以学生实习、实践为主线的实践教学体系，加强学生实习、实践基地建设。健全和完善教学质量评价体系和保障机制，不断提高课堂教学质量。

坚持人才活校战略，就是要树立科学的人才观，引进与培养并举，素质与结构并重，优化人才发展环境，激发人才活力，发挥人才效能，形成人才强校的竞争优势。人才是强校之基。按照有“担当作为、团结精干、务实高效、率先垂范”的管理团队要求，加强班子队伍、班主任队伍建设，形成管理合力。按照建设一支“师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力”的教师队伍的要求，采取积极有效措施，加强教师队伍建设。做优做强“青年教师专业成长合作社”和“学前教育专业研究会”，做实做好现有人才的培养、稳定工作，发挥优秀教师“传帮带”作用，大力开展“名师”创建，培养造就一批在省内有一定知名度的学科带头人和学术骨干。

坚持创新兴校战略，要推行产教融合的职业教育模式。坚持面向市场、服务发展、促进就业的办学方向，科学确定职业教育培养目标，创新技术技能人才培养模式。推行校企一体化育人，推进“订单式”培养、工学交替培

养，积极实行校企联合招生、联合培养的现代学徒制。

坚持开放办校战略，加强对外交流与合作，学习其他职业院校成熟的办学模式、办学经验。继续探索中职与高职接轨的多种形式和有效途径，建立健全完整的职业教育体系，打通中高职衔接通道，建立人才培养立交桥。

坚持管理强校战略，在提高办学效益上下功夫。继续深化学校管理体制 改革，充分调动管理人员的积极性、创造性，提高办学效益。大力开辟财源，拓宽经费来源渠道。加强资产管理，开展全成本核算，引入竞争机制，降低办学成本，建设节约型校园。

坚持“文化荣校”战略，不断提升学校文化软实力。牢固树立全面发展的育人理念，牢固树立服务基础教育和面向地方经济建设的办学理念，突出时代特征、学校特点、师范特色，建设先进的校园文化。在内涵上倡导“舒职精神”，全面构建精神文化、制度文化、行为文化、环境文化；在外延上建设好活动中心、文化走廊、文化展馆、文化品牌以及人文景观，营造和谐校园环境。充分发挥校园文化育人功能，增强广大师生员工爱校荣校热情。

舒城职业学校

2021年12月26日